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（沪粤版）2019年暑假八年级物理一日一练

5.1物体的质量
学校：___________姓名：___________班级：___________
一．选择题（共10小题）
1．决定一个物体质量大小的因素是（　　）

A．物体所含物质的多少
B．物体的形状

C．物质的状态
D．物体所在的空间位置

2．下列数据中，最接近生活实际的是（　　）

A．一个乒乓球的质量约为3g

B．人的步行速度约为5m/s

C．初中物理课本一页纸的厚度约为2mm

D．人体感觉舒适的环境温度为37℃
3．某班周末的“回家做做实验”是观察水的凝固现象，要求把水装入饮料瓶中后，放入冰箱的冷冻室内让其凝固，并研究凝固后的变化。下列物理量不发生改变的是（　　）

A．体积
B．密度
C．质量
D．比热容

4．将2.5t换算成以千克为单位的正确换算式为（　　）

A．2.5 t=2.5 t×1 000 kg=2 500 kg

B．2.5 t=2.5×1000=2 500 kg

C．2.5 t=2.5 t×1 000=2 500 kg

D．2.5 t=2.5×1 000 kg=2 500 kg

5．在用托盘天平测量物体的质量时，下列情况会造成测量结果偏小的是（　　）

A．调节横梁平衡时，指针偏向分度盘左边就停止调节螺母

B．调节天平平衡时，忘了把游码放在左端的零刻度线处

C．使用磨损的砝码

D．读数时，实验者头部偏向游码右边，会造成视线与游码左侧的标尺不垂直

6．图a是天平调节前的情形，图b是天平调节平衡后称量物体质量时砝码及游码的示数，下列说法正确的是（　　）
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A．测质量之前为使天平平衡，应将平衡螺母向左调

B．测质量之前为使天平平衡，应将平衡螺母向右调

C．被测物体的质量是46.1g

D．被测物体的质量是46.4g

7．如图所示，天平放在水平桌面上，利用配套器材能直接测出物体的质量，在测量该物体的质量时，第一步操作应该是（　　）
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A．调节平衡螺母使天平平衡
B．把游码移到标尺的零刻度处

C．移动游码使天平平衡
D．把被测物体放在天平的左盘

8．托盘天平调平衡后，某同学在称量时发现指针偏向分度盘中央的左侧，这时他应该（　　）

A．减少天平右盘中砝码

B．把左端的平衡螺母向左旋出一些

C．把右端的平衡螺母向右旋出一些

D．向天平右盘中增加砝码或将游码向右移动

9．在“用托盘天平秤物体质量”的实验中，下列操作错误的是（　　）

A．调节横梁平衡时，只调节了平衡螺母

B．使用天平时，将天平放在水平桌面上

C．称量时，左盘放置待测物体，右盘放置砝码

D．观察到指针在分度盘的中线处，确定天平已平衡

10．用托盘天平测出一枚邮票的质量，下列做法中最合理的是（　　）

A．把一枚邮票放在托盘天平上称量

B．先测出200枚邮票总质量，再除以200

C．先测出一枚邮票和一螺母的总质量，再减去螺母的质量

D．先测出200枚邮票的总质量，再加一枚邮票测出201枚邮票的总质量，两者相减

　

二．填空题（共7小题）
11．把100张完全相同的卡片放在天平左盘内，天平平衡时，右盘内有50g的砝码1个、20g的砝码2个，5g的砝码1个，游码所指刻度为0.2g，则每张卡片的质量是　   　g，合　   　mg．与直接用天平测量一张卡片的质量相比，这样做的好处是　   　。

12．在“用天平测量一枚回形针的质量”的实验中，将天平放在水平桌面上，把游码移至标尺左端的　   　，发现指针如图所示，此时应将横梁右端的平衡螺母向　   　调节，使天平的横梁平衡，测量出100枚回形针的质量为m，则一枚回形针的质量是　   　。还用到此方法的有　   　（请举一例）
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13．在太空中，把要合成的各种固态材料放进特制的太空炉，对材料加热使其内能　   　（选填“增大”或“减小”）而熔化，再降温使其变成新的态材料，然后随着卫星或飞船返回地球，这样加工的材料叫太空材料，当一块加工好的太空材料从太空返回地球时，其质量　   　（选填“变大”、“变小”或“不变”）。

14．小明用天平和量杯测一块贺兰石的密度。他用调节好的天平测贺兰石的质量，天平平衡时右盘砝码的质量、游码在标尺上的位置如图所示，贺兰石的质量为　   　g，再用量杯测出它的体积为20cm3，则贺兰石的密度是　   　 g/cm3。
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15．用托盘天平测量某金属块质量时，应将天平放在　   　桌面上，游码移到标尺的零刻度处，若天平的指针静止在图甲所示位置，则可将平衡螺母向　   　（选填“左”或“右”）调节，使天平平衡。测量中，当右盘所加砝码和游码位置如图4﹣乙所示时天平平衡，则该金属块的质量为　   　g。
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16．小强同学利用托盘天平测量一瓶饮料和瓶的总质量。调节天平平衡时，将游码调到“0”刻度线处，发现指针停在分度盘的左侧，如图甲所示。要使天平平衡，应使平衡螺母向　   　移动。天平平衡后，在左盘放饮料和瓶，右盘添加砝码，移动游码后，指针停在分度盘中央，所加砝码和游码的位置如图乙所示，饮料和瓶的总质量是　   　g。
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17．如图所示是我国成功发射的首个货运飞船“天舟一号”，一个质量为500g的货物随“天舟一号”升人太空，则其在太空中的质量　   　（选填“变大”“变小”或“不变”）。

[image: image7.jpg]



　

三．实验探究题（共2小题）
18．水平放置的天平如图1所示，在使用前必须进行的调节：首先将，　   　接着他发现指针偏向分度盘中央刻度线的右侧，如图2所示。为使天平横梁水平平衡，他应将平衡螺母向　   　端调。然后用调节好的天平测量小石块的质量，天平平衡时右盘中的砝码质量、游码在标尺上的位置如图3所示，则小石块的质量是　   　。
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19．小明同学在“用天平测物体质量”的实验中：

[image: image9.jpg]208 20¢
3
i)
o cgw o 4on
A





（1）将托盘天平放在水平桌面上，游码移到标尺的零刻度处，若天平的指针静止在图甲所示位置，则应将平衡螺母向　   　（选填“左”或“右”）调节，使天平横梁在水平位置平衡；

（2）天平调节水平平衡后，小明按图乙所示的方法来称量物体的质量，小华立刻对小明说：“你操作时至少犯了两个错误。”小华所说的两个错误是：

①　   　；

②　   　。

（3）小明虚心地听取了小华的建议，重新进行操作。在称量的过程中，又出现了如图甲所示的情况，他应该　   　；

（4）天平再次平衡后，所用砝码和游码位置如图丙所示，那么小明所称量物体的质量是　   　g．若将该物体放到太空中，则此物体的质量将　   　（选填“变大”、“变小”或“不变”）。

　

四．计算题（共1小题）
20．一架不准的天平，主要是由于它的横梁左右两臂不等长，为了减少实验误差，在实验室中常用“交换法”来测定物体的质量。即先将被测物体放在左盘，当天平平衡时，右盘中砝码的总质量为ml；再把被测物体放在右盘，当天平平衡时，左盘中砝码的总质量为m2。

（1）试推导证明被测物体的质量m2=m1m2。

（2）若某一被测物体放在左盘中，当天平平衡时，右盘砝码总质量为40g，被测物体放在右盘中，当天平平衡时左盘中砝码总质量为30g，请求出该被测物体的质量（结果保留一位小数）
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参考答案与试题解析
　

一．选择题（共10小题）
1．决定一个物体质量大小的因素是（　　）

A．物体所含物质的多少
B．物体的形状

C．物质的状态
D．物体所在的空间位置

【解答】解：物体所含物质的多少叫做质量，由此可见一个物体质量大小决定于物体所含物质的多少，质量大小与物体的形状、状态、位置都无关。因为当物体的形状、状态、位置发生变化时，物体所含物质的多少是不会发生变化的，所以质量是不变的。

故选：A。

　

2．下列数据中，最接近生活实际的是（　　）

A．一个乒乓球的质量约为3g

B．人的步行速度约为5m/s

C．初中物理课本一页纸的厚度约为2mm

D．人体感觉舒适的环境温度为37℃
【解答】解：A、一枚一元硬币的质量约6g，一个乒乓球质量约为一元硬币质量的一半，在3g左右。故A符合实际；

B、人正常步行的速度在4km/h=4×[image: image11.jpg]


m/s≈1.1m/s左右。故B不符合实际；

C、人的头发的直径在75μm左右，物理课本一页纸的厚度与此差不多，在100μm=0.1mm左右。故C不符合实际；

D、人体正常体温在37℃左右，感觉舒适的温度在23℃左右。故D不符合实际。

故选：A。

　

3．某班周末的“回家做做实验”是观察水的凝固现象，要求把水装入饮料瓶中后，放入冰箱的冷冻室内让其凝固，并研究凝固后的变化。下列物理量不发生改变的是（　　）

A．体积
B．密度
C．质量
D．比热容

【解答】解：水凝固后，状态发生变化，质量不变，体积变大，密度变小，故C正确，AB错误；

冰的比热容小于水的比热容，水凝固后比热容变小，故D错误。

故选：C。

　

4．将2.5t换算成以千克为单位的正确换算式为（　　）

A．2.5 t=2.5 t×1 000 kg=2 500 kg

B．2.5 t=2.5×1000=2 500 kg

C．2.5 t=2.5 t×1 000=2 500 kg

D．2.5 t=2.5×1 000 kg=2 500 kg

【解答】解：

A、“2.5t×1000kg”得到的单位不存在，故A错误；

B、“2.5×1000”缺少单位，故B错误；

C、“2.5t×1000”=2500t≠2500kg．故C错误；

D、进率及过程正确，故D正确。

故选：D。

　

5．在用托盘天平测量物体的质量时，下列情况会造成测量结果偏小的是（　　）

A．调节横梁平衡时，指针偏向分度盘左边就停止调节螺母

B．调节天平平衡时，忘了把游码放在左端的零刻度线处

C．使用磨损的砝码

D．读数时，实验者头部偏向游码右边，会造成视线与游码左侧的标尺不垂直

【解答】解：A、指针偏向左侧，说明一开始右侧的质量就偏小，而这一部分质量必须通过多添加砝码和移动游码读取出来的，所以测量结果会偏大，不符合题意；

B、游码未移到标尺的零刻线处，说明一开始就有了一定的示数，而这部分示数最终会计算在测量的结果之内，所以测量结果会偏大，不符合题意；

C、磨损的砝码会使其质量变小，就必须多添加或多移动游码的位置，从而使最终的读数变大，不符合题意；

D、读数时，视线偏右会使左侧游码对应的值偏小，造成测量的最后结果偏小，符合题意。

故选：D。

　

6．图a是天平调节前的情形，图b是天平调节平衡后称量物体质量时砝码及游码的示数，下列说法正确的是（　　）
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A．测质量之前为使天平平衡，应将平衡螺母向左调

B．测质量之前为使天平平衡，应将平衡螺母向右调

C．被测物体的质量是46.1g

D．被测物体的质量是46.4g

【解答】解：

AB、由图a可知，测质量之前，指针偏向分度盘的左侧，说明左侧质量偏大，应将平衡螺母向右调节，使天平平衡，故A错误、B正确；

CD、由图b可知，标尺的分度值为0.2g，所以物体的质量m=20g+20g+5g+1.2g=46.2g，故CD错误。

故选：B。

　

7．如图所示，天平放在水平桌面上，利用配套器材能直接测出物体的质量，在测量该物体的质量时，第一步操作应该是（　　）
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A．调节平衡螺母使天平平衡
B．把游码移到标尺的零刻度处

C．移动游码使天平平衡
D．把被测物体放在天平的左盘

【解答】解：

在测量该物体的质量时，测量前将天平放在水平桌面上，第一个操作应该是先将游码移到标尺左端的零刻度线处；然后再调节平衡螺母使天平平衡，最后将所选物体放在天平的左盘，通过往右盘添加砝码和移动游码使天平重新平衡。故B正确，ACD错误。

故选：B。

　

8．托盘天平调平衡后，某同学在称量时发现指针偏向分度盘中央的左侧，这时他应该（　　）

A．减少天平右盘中砝码

B．把左端的平衡螺母向左旋出一些

C．把右端的平衡螺母向右旋出一些

D．向天平右盘中增加砝码或将游码向右移动

【解答】解：称量时，指针偏向左，说明右盘质量小，应添加砝码或向右移动游码，使天平的栋梁平衡。在称量过程中，不能移动平衡螺母。故ABC错、D正确。

故选：D。

　

9．在“用托盘天平秤物体质量”的实验中，下列操作错误的是（　　）

A．调节横梁平衡时，只调节了平衡螺母

B．使用天平时，将天平放在水平桌面上

C．称量时，左盘放置待测物体，右盘放置砝码

D．观察到指针在分度盘的中线处，确定天平已平衡

【解答】解：A、调节平衡螺母前，应先将游码移至零刻线处，测量过程中，不能调节平衡螺母，应通过加减砝码或移动游码来调节横梁平衡。故A错误。

B、使用天平时，应将天平放在水平桌面上。故B正确。

C、称量物体时，要将物体放在左盘里，砝码放在右盘里。故C正确。

D、横梁平衡的标志有两个：指针指在分度盘的中线处；或者指针偏离分度盘中线的幅度相等。故D正确。

故选：A。

　

10．用托盘天平测出一枚邮票的质量，下列做法中最合理的是（　　）

A．把一枚邮票放在托盘天平上称量

B．先测出200枚邮票总质量，再除以200

C．先测出一枚邮票和一螺母的总质量，再减去螺母的质量

D．先测出200枚邮票的总质量，再加一枚邮票测出201枚邮票的总质量，两者相减

【解答】解：A、一枚邮票的质量很小，小于天平的感量，不能直接放在天平左盘中进行测量。不符合题意。

B、一枚邮票的质量很小，采用测量多张邮票的质量，然后求出一枚邮票的质量，所以先测200张同样邮票的质量，再除以200，得出一枚邮票的质量。符合题意。

C、一枚邮票和一个螺母的总质量几乎等于一个螺母的质量，无法进行测量。不符合题意。

D、先测出200枚邮票的总质量和201枚邮票的总质量相差不大，无法区分哪个的质量，不符合题意。

故选：B。

　

二．填空题（共7小题）
11．把100张完全相同的卡片放在天平左盘内，天平平衡时，右盘内有50g的砝码1个、20g的砝码2个，5g的砝码1个，游码所指刻度为0.2g，则每张卡片的质量是　0.952　g，合　952　mg．与直接用天平测量一张卡片的质量相比，这样做的好处是　使测量结果更精确　。

【解答】解：100张卡片的质量=50g+20g+20g+5g+0.2g=95.2g。

卡片相同，所以一张卡片的质量是m=[image: image14.jpg]95.2¢
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=0.952g，0.952g=952mg。

一张纸的质量太小，甚至小于天平的分度值，无法直接称量，所以取多张纸（一般50张或100张），用天平测出总质量m，然后除以张数，即为一张纸的质量，这种方法与直接用天平测量一张卡片的质量相比，使测量结果更精确。

故答案为：0.952；952；使测量结果更精确。

　

12．在“用天平测量一枚回形针的质量”的实验中，将天平放在水平桌面上，把游码移至标尺左端的　0刻线处　，发现指针如图所示，此时应将横梁右端的平衡螺母向　左　调节，使天平的横梁平衡，测量出100枚回形针的质量为m，则一枚回形针的质量是　[image: image15.jpg]


　。还用到此方法的有　我们测量一张纸的厚度时，常常测量出50张或100张纸的总厚度，再计算出一张纸的厚度。　（请举一例）

[image: image16.jpg]



【解答】解：在使用天平测量时，将天平放在水平桌面上，把游码移至标尺的左端0刻度线处，发现指针偏右，故他应将横梁右端的平衡螺母向左调，使天平横梁平衡。

由于一枚回形针的质量不能测量，所以测出100枚回形针的质量为m，则一枚回形针质量是[image: image17.jpg]


，这种方法就是物理中常用的积累法，如我们测量一张纸的厚度时，常常测量出50张或100张纸的总厚度，再计算出一张纸的厚度；

故答案为：0刻度线处；左；[image: image18.jpg]


；我们测量一张纸的厚度时，常常测量出50张或100张纸的总厚度，再计算出一张纸的厚度。

　

13．在太空中，把要合成的各种固态材料放进特制的太空炉，对材料加热使其内能　增大　（选填“增大”或“减小”）而熔化，再降温使其变成新的态材料，然后随着卫星或飞船返回地球，这样加工的材料叫太空材料，当一块加工好的太空材料从太空返回地球时，其质量　不变　（选填“变大”、“变小”或“不变”）。

【解答】解：（1）对各种固态材料加热，通过热传递从太空炉吸收热量，材料内能增大而熔化；

（2）当一块加工好的太空材料从太空返回地球时，位置变了，质量不变。

故答案为：增大；不变。

　

14．小明用天平和量杯测一块贺兰石的密度。他用调节好的天平测贺兰石的质量，天平平衡时右盘砝码的质量、游码在标尺上的位置如图所示，贺兰石的质量为　53.4　g，再用量杯测出它的体积为20cm3，则贺兰石的密度是　2.67　 g/cm3。

[image: image19.jpg]



【解答】解：根据天平的读数方法，且如图所示天平的分度值是0.2g，贺兰石的质量=砝码质量+游码所对刻度值=50g+3.4g=53.4g。

根据密度公式ρ=[image: image20.jpg]
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=2.67g/cm3
故答案为：53.4；2.67。

　

15．用托盘天平测量某金属块质量时，应将天平放在　水平　桌面上，游码移到标尺的零刻度处，若天平的指针静止在图甲所示位置，则可将平衡螺母向　右　（选填“左”或“右”）调节，使天平平衡。测量中，当右盘所加砝码和游码位置如图4﹣乙所示时天平平衡，则该金属块的质量为　51.2　g。

[image: image22.jpg]



【解答】解：（1）首先应将天平放在水平桌面上，再将游码移到标尺的零刻度处；图甲中，指针偏左，说明左侧质量偏大，应将平衡螺母向右移动；

（2）图乙中，标尺的分度值是0.2g，其示数为1.2g，则金属块的质量m=50g+1.2g=51.2g。

故答案为：水平；右；51.2。

　

16．小强同学利用托盘天平测量一瓶饮料和瓶的总质量。调节天平平衡时，将游码调到“0”刻度线处，发现指针停在分度盘的左侧，如图甲所示。要使天平平衡，应使平衡螺母向　右　移动。天平平衡后，在左盘放饮料和瓶，右盘添加砝码，移动游码后，指针停在分度盘中央，所加砝码和游码的位置如图乙所示，饮料和瓶的总质量是　82.4　g。

[image: image23.jpg]



【解答】解：由图甲知，指针停在分度盘的左侧，要使天平平衡，应使平衡螺母向右移动；

由图乙知，标尺的分度值为0.2g，饮料和瓶的总质量为m=50g+20g+10g+2.4g=82.4g。

故答案为：右；82.4。

　

17．如图所示是我国成功发射的首个货运飞船“天舟一号”，一个质量为500g的货物随“天舟一号”升人太空，则其在太空中的质量　不变　（选填“变大”“变小”或“不变”）。

[image: image24.jpg]



【解答】解：物体的质量是本身的一种属性，与所在位置无关，所以这些货物在太空中的质量不变。

故答案为：不变。

　

三．实验探究题（共2小题）
18．水平放置的天平如图1所示，在使用前必须进行的调节：首先将，　游码移到左端零刻度线处　接着他发现指针偏向分度盘中央刻度线的右侧，如图2所示。为使天平横梁水平平衡，他应将平衡螺母向　左　端调。然后用调节好的天平测量小石块的质量，天平平衡时右盘中的砝码质量、游码在标尺上的位置如图3所示，则小石块的质量是　62.4g　。

[image: image25.jpg]#8

#E

i

raas





【解答】解：根据天平的调节和使用方法，据图知，指针右偏，首先将游码移到左端零刻度线处，平衡螺母应向左移；

根据天平的读数方法，物体的质量等于砝码的质量加上游码所对刻度，即m=50g+10g+2.4g=62.4g；

故答案为：游码移到左端零刻度线处；左；62.4g。

　

19．小明同学在“用天平测物体质量”的实验中：
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（1）将托盘天平放在水平桌面上，游码移到标尺的零刻度处，若天平的指针静止在图甲所示位置，则应将平衡螺母向　右　（选填“左”或“右”）调节，使天平横梁在水平位置平衡；

（2）天平调节水平平衡后，小明按图乙所示的方法来称量物体的质量，小华立刻对小明说：“你操作时至少犯了两个错误。”小华所说的两个错误是：

①　物体应放在左盘内，砝码应放在右盘内　；

②　不应该用手拿砝码　。

（3）小明虚心地听取了小华的建议，重新进行操作。在称量的过程中，又出现了如图甲所示的情况，他应该　向右盘中增加砝码或向右调游码　；

（4）天平再次平衡后，所用砝码和游码位置如图丙所示，那么小明所称量物体的质量是　47.3　g．若将该物体放到太空中，则此物体的质量将　不变　（选填“变大”、“变小”或“不变”）。

【解答】解：（1）在测量前的调平时，若天平的指针静止在图甲所示位置，则可将平衡螺母向 右调节，使天平横梁在水平位置平衡；

（2）在称量时，应左盘放被测物体，右盘放砝码，即图中的物和码放反了；同时加减砝码用镊子，而图中是用手加减砝码的，所以这两个地方错误；

（3）若在测量过程中出现甲图的情况，即表明物体较重，砝码较轻，故应该向右移动游码；

（4）此时所以砝码的质量是：45g；标尺上的是示数是2.3g；故物体的质量等于45g+2.3g=47.3g。质量是物质的一种属性，与位置无关，在太空中的质量不变。

故答案发为：（1）右；（2）①物体应放在左盘内，砝码应放在右盘内； ②不应该用手拿砝码；（3）向右盘中增加砝码或向右调游码；（4）47.3；不变。

　

四．计算题（共1小题）
20．一架不准的天平，主要是由于它的横梁左右两臂不等长，为了减少实验误差，在实验室中常用“交换法”来测定物体的质量。即先将被测物体放在左盘，当天平平衡时，右盘中砝码的总质量为ml；再把被测物体放在右盘，当天平平衡时，左盘中砝码的总质量为m2。

（1）试推导证明被测物体的质量m2=m1m2。

（2）若某一被测物体放在左盘中，当天平平衡时，右盘砝码总质量为40g，被测物体放在右盘中，当天平平衡时左盘中砝码总质量为30g，请求出该被测物体的质量（结果保留一位小数）
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【解答】解：

（1）证明：设天平左侧力臂为L1，右侧力臂为L2，

当把被测物体放在左盘，当天平平衡时，

mgL1=m1gL2，﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣①
当把被测物体放在右盘，当天平平衡时，

m2gL1=mgL2，﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣②
由[image: image28.jpg]
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，

则m2=m1m2。

（2）设m1=40g，m2=30g，

根据（1）被测物体的质量m2=m1m2．代入公式可得

该被测物体的质量m=[image: image31.jpg]
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≈34.6g。

答：（1）证明过程见解答；

（2）该被测物体的质量约为34.6g。

　

[image: image33.png]